

«УТВЕРЖДАЮ»

Директор Самарского филиала
Государственного автономного
образовательного учреждения
высшего образования
города Москвы «Московский
городской педагогический университет»,
доктор исторических наук, профессор
Козловская Галина Ефимовна

Галина

2018 г.



ОТЗЫВ

ведущей организации Самарского филиала Государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования города Москвы
«Московский городской педагогический университет» на диссертацию
Белкина Андрея Вячеславовича на тему "Формирование и производственная
деятельность Куйбышевского (Самарского) научно-промышленного ракетно-
космического комплекса в 1958-1974 гг.", представленную на соискание
ученой степени кандидата исторических наук по специальности

07.00.02 – Отечественная история

Диссертация А.В. Белкина посвящена актуальной и малоизученной в
отечественной и зарубежной историографии теме. Самарский научно-
промышленный ракетно-космический комплекс является крупнейшим в мире
производителем ракет-носителей для пилотируемой космонавтики, а также
спутников военного, научного и народнохозяйственного назначения, однако
до настоящего времени существуют только специальные научные
исторические исследования в форме статей, посвященные отдельным
аспектам его развития.

Значимость результатов диссертации для истории и современного
развития ракетостроения в России заключается в том, что в ней

анализируется советский опыт организации ракетно-космического производства в Куйбышевской области в 1958-1974 гг., учитывать который необходимо в условиях разработки новых отечественных программ по дальнейшему изучению и практическому освоению Луны и ближнего космоса, созданию новых видов ракетно-космической техники, в том числе, ракет-носителей тяжелого класса.

Отсутствие в исторической науке работ, посвященных истории формирования и производственной деятельности Куйбышевского (Самарского) научно-промышленного ракетно-космического комплекса является убедительным обоснованием выбора предмета исследования. Вовлечение в научный оборот большого количества ранее неопубликованных источников, связанных с созданием и деятельностью ракетостроительного производства в Куйбышевской области, дает возможность на широком историческом фоне политического, социально-экономического, научно-технического развития СССР в конце 1950-х – начале 1970-х гг. создать систему научных исторических знаний о предпосылках, исторических условиях, этапах, материально-технической базе, кадровом составе формирования Куйбышевского комплекса в 1958-1974 гг. и его основных проектно-производственных программах.

Хронологические рамки исследования обоснованно охватывают первый этап развития Самарского научно-промышленного ракетно-космического комплекса с момента принятия решения об организации в Куйбышевской области производства межконтинентальных баллистических ракет Р-7 в 1958 г. до оформления его в качестве самостоятельного Куйбышевского (Самарского) научно-промышленного ракетно-космического комплекса в 1974 г.

Степень обоснованности научных положений и выводов, содержащихся в диссертации, определяется системой аргументации, базирующейся на тщательном анализе историографии проблемы и фактического материала, почерпнутого из широкого круга

неопубликованных и опубликованных исторических источников. Основную группу источников исследования образуют неопубликованные документы, отложившиеся в 85 делах 23 фондов четырех федеральных и трех региональных архивов. В этой связи следует отметить, что фонд научно-производственного объединения «Труд» Министерства авиационной промышленности, хранящийся в Российском государственном архиве в г. Самаре, несмотря на свою уникальность, далеко не в полной мере востребован исследователями (в силу регионального месторасположения архива). Аналогичная ситуация сложилась с материалами профкомов и первичных партийных организаций предприятий, входящих авиационный и ракетно-космический кластер Самарского региона. Анализ данной группы архивных документов позволил включить их в научный оборот.

Классификация источников, приведенная в диссертации представлена нормативно-правовой, административно-управленческой документацией, решениями центральных и областных партийных и государственных органов; отчетно-статистическими материалами; материалы фонда личного происхождения. Внимание в исследовании уделено и устной истории, о чем свидетельствуют личные интервью автора с работниками предприятий ракетно-космического комплекса. В соответствующем разделе введения диссертант указывает на особенности выделенных групп источников, степень их информативности и достоверности, что отражает его профессиональные квалификационные навыки.

Структура диссертации, в основу которой положен проблемный принцип, логична. В первой главе автор дает общую характеристику развития Куйбышевского научно-промышленного ракетно-космического комплекса в период его формирования в 1958-1974 гг., анализирует предпосылки, условия, выделяет этапы и исследует вопросы материально-технической базы и кадрового состава. Во второй главе диссертант рассматривает основные проектно-производственные программы, реализованные в изучаемый период предприятиями комплекса по основным

видам ракетно-космической техники, оценивая значение их для социально-экономического и военно-политического развития СССР в 1958-1974 гг. Представляются правильными и убедительными положения, выносимые диссертантом на защиту. Они последовательно отражают структуру выводов по диссертации.

Важно отметить, что автор на основе научного изучения источников и литературы предлагает ответ на дискуссионный в отечественной научной публицистике вопрос о причинах свертывания отечественной пилотируемой лунной программы. Он обоснованно опровергает распространенное В.П. Глушко мнение о «гнилых двигателях», разработанных в куйбышевском ОКБ-276 Н.Д. Кузнецова, как основной причине свертывания программы. Автор указывает, что на данную ситуацию в большей степени повлияли начавшаяся политика «разрядки» в отношениях между СССР и США и конструктивное несовершенство ракеты-носителя Н-1.

Достоверность и новизна полученных научных результатов определяются основательной эмпирической базой диссертационного исследования и тщательностью ее анализа на основе адекватных научных методов. Выводы по главам, как и заключение по диссертации хорошо аргументированы и содержат важные положения раскрывающие механизм процесса формирования Куйбышевского научно-промышленного ракетно-космического комплекса в 1958-1974 гг. и основные направления его производственной деятельности в этот период.

Научная новизна работы заключается в том, что диссертант выделяет Куйбышевский (Самарский) научно-промышленный ракетно-космический комплекс и раскрывает его роль в серийном производстве ракетно-космической техники в СССР в изучаемый период. Автором выделен состав комплекса и определена роль входивших в него предприятий и учреждений, проанализированы предпосылки и условия формирования, раскрыты основные направления производственной деятельности комплекса и ее результаты в изучаемый период по реализации программ разработки и

серийного производства конкретных видов ракетно-космической техники, приведены ее качественные и количественные характеристики.

В качестве замечаний и рекомендаций к соискателю необходимо отметить следующее:

1. Рассматривая вопрос об экономических предпосылках создания нового ракетостроительного комплекса в Куйбышевской области, диссертантом отмечается, что на Безымянке уже существовала развитая промышленная база, сложившаяся в годы Великой Отечественной войны из эвакуированных предприятий авиационной промышленности. Автор называет эти заводы, однако не уделяет необходимого внимания их происхождению на территории Куйбышевской области (два авиационных завода – № 1 и № 18, а также крупный моторостроительный № 24), не представляет информацию о месте их изначального расположения, что является важным фактом для определения качественного состава кадров, оборудования и производственных традиций комплекса.
2. В первом параграфе первой главы диссертации анализируются предпосылки формирования ракетостроительного комплекса (с. 34-65). Совершенно справедливо указывается на тот факт, что развитая промышленная база, сложившаяся в годы Великой Отечественной войны после эвакуации Куйбышевскую область авиационных заводов, стала экономической предпосылкой в становлении ракетостроения. Однако, вызывает удивление отсутствие в диссертации ссылок на историков (М.Ю. Мухина, Е.И. Подрепного, А.С. Степанова), работы которых стали существенным шагом вперед по изучению советского авиапрома, ставшего

производственным, кадровым, технологическим фундаментом для развертывания производства в СССР ракетно-космической техники. Поскольку предприятия, конструкторские бюро и НИИ, связанные с ракетостроением с силу своей специфики, входили в систему военно-промышленного комплекса, не лишним было бы включить в историографический анализ, наряду с трудами Н.С.Симонова и И.В.Быстровой, монографию А.К. Соколова «От военпрома к ВПК», где исследуется генезис советской военной промышленности.

3. В третьем параграфе второй главы диссертации автор исследует производственно-технологический аспект советской «лунной программы». В то же время монографии Ю.Караша «Тайны лунной гонки» не нашлось места в ни в историографическом обзоре, ни в вышеуказанном параграфе.

4. В группе источников мемуарного характера представленных в диссертации не нашли отражение воспоминания С.Н.Хрущева «Кризисы и ракеты» (второе издание – «Рождение сверхдержавы»). На наш взгляд, это досадное упущение, поскольку данный материал содержит взгляд «изнутри» на историю советской ракетно-космической отрасли.

Отмеченные недостатки не меняют общего положительного впечатления. Диссертация Белкина Андрея Вячеславовича «Формирование и производственная деятельность Куйбышевского (Самарского) научно-промышленного ракетно-космического комплекса в 1958-1974 гг.» является самостоятельно проведенным и доведенным до логического завершения научным исследованием. Она отвечает требованиям ВАК РФ, предъявляемым к подобным исследованиям (пункт 9 «Положения о порядке

присуждения ученых степеней»). Ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Отзыв подготовлен доктором исторических наук, доцентом, заведующим кафедрой истории, международного права и зарубежного регионоведения Самарского филиала Государственного автономного образовательного учреждения высшего образования города Москвы «Московский городской педагогический университет» Алексеем Владимировичем Захарченко; обсужден и утвержден на заседании кафедры истории, международного права и зарубежного регионоведения 24 апреля 2018 г. (протокол № 9).

Заведующий кафедрой истории,
международного права и зарубежного
регионоведения Самарского филиала
Государственного автономного
образовательного учреждения высшего
образования города Москвы
«Московский городской
педагогический университет»,
доктор исторических наук, доцент



А.В. Захарченко

Контактные данные:

Алексей Владимирович Захарченко

Кафедра истории, международного права и зарубежного регионоведения
Самарского филиала Государственного автономного образовательного
учреждения высшего образования города Москвы «Московский городской
педагогический университет»

Адрес: 443081, г. Самара, ул. Стара Загора, 76

Тел.: +7 (846) 932-50-35

E-mail: samara@mgpu.ru

С основными трудами сотрудников кафедры истории, международного права и зарубежного регионоведения Самарского филиала Государственного автономного образовательного учреждения высшего образования города Москвы «Московский городской педагогический университет» можно ознакомиться на сайте: <http://samara.mgpu.ru>.